

我在新闻现场

·乡村振兴·

偏关：黄河汤汤 乡土灼灼

高家上石会村采摘园里梨花盛开。本报记者 范琛摄

高家上石会村——

打好“窑洞民宿+杂粮加工”振兴牌

11月末，偏关县的气温已跌破零下，记者一走进高家上石会村。村党支部书记高国珍一边引路，一边讲述村名的由来。明朝嘉靖年间，陕北遭遇荒旱，有高氏兄弟辗转至此，春耕秋返，如此往复连续10年，最终落脚、定居，村名最初为“高家上十回”。如今，这里早已不是那个人们为了生存而辗转迁徙的荒僻山坳，而成为欣欣向荣的乡村振兴示范村。

谈及过去一年的工作，高国珍坦言，除了推进全村垃圾治理、污水处理、庭院美化等基础设施提升工作外，最为骄傲的是特色民宿打造与小杂粮加工设备的引进。

推开特色民宿“梨香居”的木门，黄土墙面与现代设施完美相融。“冬季是旅游淡季，我们正抓紧做软装升级。”高国珍介绍，这间民宿由闲置的窑洞改造而成，打造过程中既完整保留了民居的传统风貌，又配套加装了地暖、热水器等现代化设施。这些年，高家上石会村紧扣全县“百村千宿”发展计划与“旅游活县”战略，推动本土梨产业与县域黄河、长城双文旅资源结合，采用“乡村+微改造+特色民宿”发展模式，累计投资180.11万元整合17间闲置窑洞，打造

特色民宿集群。

“梨香居”的不远处，便是村里的梨采摘园。今年，高家上石会村完成了梨园土地整理、梨树补植、栅栏围挡等系列升级工作，并制定了长效养护方案，全面提升果园品质。

村里的生产加工车间同样充满希望。目前，高家上石会村已形成梨树、谷子种植面积超千亩，羊养殖超千只的产业格局。为进一步延伸产业链，村里引进冻干设备，在国网山西电力帮扶队的支持下，投入120万元建成了小杂粮加工及真空包装项目。

“明年，村里将彻底形成两条全产业链条，一条是梨果和谷物的种植、加工农业产业链；另一条是从梨花节文旅项目，到采摘体验，再到特色民宿的农文旅融合产业链。”高国珍信心满满地说。

寒风虽紧，但村里平整的路面、崭新的车间却透出暖意。高家上石会村从人居环境“小切口”入手，持续壮大村集体经济，实现了“美丽生态、美丽经济、美好生活”的融合，用实实在在的变化交出了一份温暖的振兴答卷。

(记者 康馨月)



高家上石会村民宿内部。本报记者 范琛摄

水泉村——

发挥“长城”优势 促进文旅融合

初冬的晋北，寒风掠过长城遗址，水泉村静卧在山峦与边关之间。这个历史中的边塞村落、互市门户已成为闻名当地的绿色乡村、旅游地，正以全新的面貌蓄势待发。

水泉村的蝶变，始于对人居环境的彻底整治。村党支部书记白秀贵介绍，近年来，村里累计清理各类垃圾150余吨，完成卫生厕所改造58户，并全面推进道路硬化与污水处理工作。环境面貌的焕然一新，为后续发展奠定了坚实基础。

深厚的历史文化是水泉村的独特财富。这里曾是明清时期蒙汉贸易边塞，还是晋西北抗日根据地。这几年长城一号旅游公路的开通给我们带来了发展新机遇。”白秀贵的介绍里透着骄傲，“红门口地下长城景区还获评国家4A级旅游景区。”

11月虽是淡季，但记者发现仍有零散游客前来。“五一到国庆期间是旺季，约接待游客1万人次。”景区工作人员介绍。随着文旅产业的发展，水泉村的文化基因也被激活，村里充分挖掘本地传统文化，打造集体经济新增长点。通过组织党员带头研究、群众参与创作的方式，推出大型情

景剧、民俗歌舞、地方小戏等10余项文化展示项目，让“沉睡的历史”焕发新生。

游客来了，如何将“流量”变为“留量”？民宿成为关键一环。村民侯爱萍是第一批返乡创业的村民。2021年，她投资30万元将自家院落改造成民宿。“以前在外打工，现在守着‘家门口’，日子舒服多了。去年我一个人就有8万元的收入。”她的民宿有特色土炕，也有标准间，主打食宿一体。

说话间，侯爱萍利落地换上新的床单被罩，“哪里都干干净净的，游客体验感才好。”她一个人包揽了民宿的所有活计，院里还种着蔬菜，自供自销。这样的民宿，村里已有数家。白秀贵表示，村里计划明年再改造4套农房。

采访结束当天，传来最新消息，山西省文化和旅游厅公布了2025年度山西省乡村旅游重点村镇名单，水泉村赫然在列。这份认可，既是对过往成绩的肯定，更是对未来发展的期许。水泉村，正走出一条独具特色的农文旅融合发展之路。

(记者 康馨月)



水泉村地下长城入口。本报记者 范琛摄



高家上石会村冻干厂的冻干机、冷凝器。本报记者 范琛摄



万家寨村级光伏板。本报记者 范琛摄

万家寨村 |

绘就宜居兴业新图景

初冬时节，黄河一号旅游公路如一条丝带，蜿蜒在晋北的黄土沟壑间。从偏关县城出发，驱车约一小时便抵达万家寨村。这个曾经基础设施滞后的小村庄，如今已蜕变为乡韵浓厚、活力焕发的宜居之地，在黄河岸畔铺展出乡村振兴的新画卷。

学习运用“千万工程”经验，万家寨村全面推进村庄基础设施提质升级。巷道户路全面硬化，太阳能路灯沿村道次第排开，新建的400平方米停车场让村民与游客停车无忧，5G网络实现全域覆盖，现代化乡村的便捷与舒适在这里触手可及。

在生态宜居建设上，万家寨村更是下足功夫。村里铺设污水管网5100米，建成标准化污水处理站，人户收集率达95%；通过清污治乱、增设垃圾桶、整治残垣断壁，村容村貌焕然一新。谈起村子的变迁，村党支部书记王新明十分感慨：“去年咱村新建了垃圾填埋场，村里的垃圾被统一拉去处理。乡亲们住得越来越舒坦。”

产业振兴是村庄发展的核心。村里投资建成的仓储冷库，通过对外出租每年可为村集体增收3万元，既盘活了闲置土地，更解决了周边农产品储存难、损耗高的问题。依托老牛湾景区的辐射效应，村里还将闲置农房进行统一改造升级，打造“黄河人家”特色民宿，让“沉睡的资产”真正变成了“增收的活水”。借助黄河万家寨水利枢纽有限公司提供的帮扶资金，村里投资115万元建设了300kW的村级屋顶光伏发电项目。到村工作大学生贾珂算了一笔账：“光伏这一块，每年能给村集体带来约19万元的收入。另外，村里还有不少人在黄河万家寨水利枢纽有限公司打工，也多了份稳定的收入来源。”

乡村治理也呈现新气象。万家寨村深化“党建+”工作机制，推选老干部、党员和群众代表组成“四会”组织，持续提升群众自我管理的主体意识，培育和弘扬优良的乡风、民风、家风。

黄河汤汤，乡土灼灼。今日的万家寨村，在“千万工程”经验的指引下，光伏发电点亮绿色产业，闲置农房变身特色民宿，乡贤力量凝聚起治理合力……正阔步走在乡村振兴之路上。

(记者 常晓蓉)

策划：王国梁 白雪萍

设计：马瑞



黄河一号旅游公路偏关段。本报记者 张存良摄